

副 16,

2025年11月3日 星期-





部咽喉,再加上一马平川的自然条件,成为历代军事要冲,也因此留下了不少军事遗存。

说起通州区保留下来的历史遗存, 第一时间想到的往往是北运河两岸的码头、古桥、钞关等漕运 遗存。运河北首,五河交汇,金代以来,此地渐成漕运重镇,亦是自古兵家必争之地。通州据守北京东

艺术创意小镇的红色基因

精神。

通州区新华南路与故城东路之间,有一条东西走向的马路, 其西侧名为西营前街,东侧名为东营前街。对道路名称敏感的 朋友已经发现了,路名中的"营"字就揭示了历史上道路两侧曾 有兵营存在。就在道路南侧一处大门紧锁的院落内,一座103岁 的兵营矗立其中,历经军阀混战、抗日战争、解放战争与新中国 成立,这座兵营的建筑形制仍保存完好,这在北京十分少见。

"这是冯玉祥将军建造的,当时西北军的两个旅驻扎在南苑, 而第七旅就驻扎在这里。里面最有名的建筑是钟警楼。"谈起这 座兵营,老通州人都能聊上两句。记者走进院内,只见兵营东西 两跨院各有六排平房,这就是当时的营房所在地。营房整体保存 较为完整,青砖红瓦间透露着历史的痕迹,虽然年代久远,但门窗 轮廓清晰可辨,其结构多为三面呈直线、顶部作拱形,每一排平房 的门窗排列方式并不相同,形状也高低有别,错落有致。

部分营房内部顶棚的吊顶已经脱落,可以清晰地看到大部分 屋顶仍采用木质结构,每隔相同的距离就会安装一处"伞"字形的 支撑结构,所以大部分屋顶相对完好。营房与营房之间还建有月 亮门,这里的一切仿佛都在几十年前按下了暂停键

走到院子的南端就能看到钟警楼,这是一座高15米的三层建 筑,其中一层为过道并建有拱形门供士兵通行,二三层为主体建 筑,四周建有四角飞檐攒尖形顶。而三层四周为圆券形窗户,二

蜚声国际的艺术馆、令人食欲大开的美食、各具特色却不失

1948年11月29日,解放战争战略决战阶段三大战役的最后 一战——平津战役正式打响。1949年1月2日,平津战役总前委

格调的咖啡厅……来过通州区宋庄艺术小镇的人一定会留下深

刻印象。不过当您再来这里时,记得去通怀路东侧的一处小院

进驻宋庄村,并在此设立指挥部。强攻天津、围击新保安、解放

张家口等几场重要战斗,都是在这里运筹指挥的,和平解放北平

城的代表也是从这里派出。罗荣桓、聂荣臻、刘亚楼等在这里一

平津战役指挥部旧址执行馆长周连志介绍:"这座院子很大,院

墙边缘挨着通怀路,包括纪念馆的办公室都在原来大院的范围

内。当时的房子也很气派,打地基用的青石依旧清晰可见,每块

至少两吨重,而且院子的两个角落还建有瞭望塔。到了北平和

构成,这是传统四合院规制演变而来的特殊形制,上世纪80年代

在后罩房前又建成一座大礼堂,供村里举办活动使用。院子屋 面采用箍头脊与歇山脊相结合的设计手法,梁架结构保留清末

民初典型北方民居特征,门窗装饰可见传统木雕与近代玻璃工

艺的融合,院落布局兼顾军事指挥功能与生活起居需求。院落

结构、布局从未改变,只是进行了文物修复、加固,2021年被列为

平津战役指挥部宋庄旧址由两个并列三合院及21间后罩房

平解放后,这里还曾作为乡、镇等当地机关驻地。'

走进平津战役指挥部旧址,灰瓦红门的两跨院映入眼帘。

走走,这里曾是指挥平津战役的"心脏"所在。

面筹划与傅作义谈判,一面指挥战役。

不可移动的革命文物。

层的窗户形状与营房的窗户相同。通过建在一层外侧的楼梯可 以登上二层,如今钟警楼的三层天花板上仍悬着一个吊环,此处 应悬挂过召集士兵的大钟。而二层的平台外侧建有龛式矮护栏, 当年这里是检阅平台。

院落北侧有一栋相对现代的建筑,外观为黄色,不过每个房 间的窗户却与营房的窗户形状一样,这就是通州区停办多年的陶 情中学。站在院内看这栋楼有四层,但在院外大街上,看到的却 是一栋五层建筑。这也是通州兵营的优势,地势略高,易守难攻。

院内一块石碑记录了此地历史。1922年,冯玉祥调任陆军检 阅使,为防御直系军阀的进攻,他率三个旅进驻北京。其中两个 旅入驻南苑兵营,第七旅则开至通州南门外,其下属的第四营便 驻扎在通州兵营。冯玉祥的第二任夫人李德全就是通州复兴庄 人,据说两人的婚礼就是在兵营举行的。抗日战争时期,宋哲元 第二十九军也曾在此驻扎,因此这里也被称为"老四营"。

此后,通州兵营旧址还曾发挥过诸多历史作用。1948年至 1954年间,中国人民解放军总参谋部机要局搬到此地,其间夺取 全国胜利的重大战役以及抗美援朝战争等号令都自此发出。这 里见证了中国近代革命的发展历程。

2001年,通州兵营旧址成为通州区文物保护单位。2011年成 为北京市文物保护单位,并入选《北京市第一批革命文物名录》。

津战役珍贵历史展品。走进重建的作战指挥室内,悬挂在墙上

的手写"打开天津大门"锦旗尤为引人注目。据介绍,这类锦旗

是战役期间部队表彰先进、鼓舞士气的重要载体。锦旗背后, 是解放军战士攻坚克难、奋勇突破天津城防的英雄故事,是那

段浴血岁月的直接见证,让观众直观感受到当年解放军的战斗

文献资料,虽然时间久远,但上面的文字仍可辨别。走进第一展

室,展柜中可以看到东北野战军第6纵队、第8纵队发布的人关

命令,70多年过去了,上面仍可清晰地看到第8纵队分为南北两

路的详细人关路线,南路从锦州到建昌营,北路从义县到遵化,

包括人关时间以及"各部皆应采取夜行晓宿"等人关注意事项。

在东北野战军第6纵队发布的人关命令中,隐约可以看出"注意

街道、每栋房子都清清楚楚。工作人员介绍:"天津地势低洼、河

网密布,情况十分复杂。当时地下党同志潜入天津,每天在外观 察、测量后,一点点依靠记忆画出这张城防图,为后来29小时攻

平和平谈判的态度。罗荣桓迅速致电党中央。在第四展室中展

出了电报原稿,开头可见"今后治华建国之道应交由贵方任之, 以达成共同政治目的",为平津战役指挥部旧址在北平和谈方面

在第三展室中有一张天津国民党军城防部署图,详细清晰 地画着各个地段哪里有炮楼、碉堡,以及哪里有驻军,就连每条

天津解放后,傅作义派代表崔载之向罗荣桓等传达了对北

其余的8件文物,除一个弹药箱和全歼顽敌锦旗,皆为历史







本报记者 石峰 王

前不久,位于天津的平津战役纪念馆向这里捐赠了9件平 的珍贵史料。 炮校旧址峥嵘岁月长

下天津提供了坚实有力的情报支持。"

防空伪装,切实指定对空射击部队"等字样。

沿着新华南路由南向北走,两侧建筑中带有"红旗"二字的 不少。道路西侧的红旗宾馆,东侧的红旗小区,还有红旗小区对 面的原红旗机械厂。这些带有"红旗"的地名是新中国工业建设 与民生发展的见证,也是老通州人心中永恒的记忆。如今原红 旗机械厂内是北方智能微机电集团有限公司,属于中国兵器工 业集团下属企业,而将时间推至新中国成立后,解放军第一炮兵 技术学校(二四九炮校)便成立于这座低调的院落中。

名录》,其中二四九炮校旧址榜上有名。如今院落中还有一处当 年炮校的办公楼,这是一座始建于上世纪50年代,拥有坐北朝南 建筑布局的苏式建筑,虽然只有两层,但是十分规整,且呈现出 东西对称的建筑风格。建筑上浮雕的五角星图案等建筑部件, 也与建筑建成时间的风格相同。院落对面的红旗小区是红旗机 械厂的家属院,这里也保存着一栋两层楼高的筒子楼,根据《通 州区不可移动文物名录》,此处为二四九炮校住宅楼旧址。记者 注意到,这栋筒子楼的屋顶起脊,楼体也为砖混结构,是解放初 期的典型住宅形制。

创了炮兵系统化教育的先河,更见证了中国人民解放军炮兵的

发展历史。 20年却也道不尽这座院落的峥嵘岁月。九一八事变后,张 学良率领东北军人关并进驻华北地区,二四九炮校旧址就是东



本版编辑 黄漠 校对 彭师德 刘一 王晴/

本版摄影